
УДК 355.34

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИИ

Юркин Д.В., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: разведка, разведывательная деятельность, безопасность, шпионы.

Работа посвящена исследованию истории становления разведывательной деятельности в России. При проведении исследования установлена интересная для молодежи и развивающая патриотизм история разведки России.

Введение: Разведка - комплекс мероприятий разведывательной деятельности в мирное и военное время по добыванию информации, имеющей важнейшее значение для обеспечения национальной безопасности государства в мирное и военное время, анализу, оценке достоверности и оперативному представлению её органам государственного и военного управления с целью своевременного выявления и нейтрализации реальных угроз безопасности для государства и его союзников, планов, намерений и действий иностранных государств их вооружённых сил, а также различных нелегальных формирований и организаций в политической, экономической, научно-технической и военной сферах [1].

Цель работы: – целью данного исследования является изучение процесса развития отечественной разведки, анализ важных событий и влиятельных личностей, которые оказали существенное воздействие на её развитие.

Профессия разведчика - одна из древнейших на земле, а слово разведка в своем изначальном смысле предполагает проведение какого-либо тайного обследования со специальной целью. В древней Руси

военная разведка выполняла практически только тактические задачи, в большинстве случаев - военного характера в силу объективных и субъективных причин.

На Руси организованная военная разведка появилась сразу же после возникновения основ государственности. Первые упоминания об удачно проведенной нашими предками шпионской операции в военных целях относятся к 881 году. Ей руководил Вещий Олег, ближайший родственник Рюрика. Именно Олег считается символическим основателем русской военной разведки. Первую контрразведывательную операцию на Руси связывают с преемником вещего Олега, князем Игорем. А вернее с его супругой, великой княгиней Ольгой. Сразу после гибели князя Игоря, Ольга сумела заманить убийц своего мужа, которыми считала всю древлянскую знать, на свою территорию, арестовать и вынести им смертный приговор.

Долгие годы после этого военная разведка была спонтанной. Информация собиралась от случая к случаю с прибытием торговых караванов, или иноземных делегаций. Тайными делами ведали особо приближенные люди князя, или воеводы.

Огромное внимание экономической разведке уделял великий самодержец-реформатор Пётр I. Для успешного развития отечественной промышленности он практиковал приглашение в Россию иностранных специалистов, а также отправку на стажировку за рубеж офицеров и гражданских лиц, которые не только проходили курс обучения, но и вели шпионскую работу. Петр не упустил возможности лично приобщиться к разведывательной работе: во время Великого посольства – путешествия по Европе – он активно изучал передовые технологии наиболее развитых государств. Со временем разведкой, контрразведкой, а также пресечением преступной деятельности против царя и Отечества стал учреждённый в 1697 году Преображенский приказ, возглавляемый князем-«cesarem» Фёдором Ромодановским. При Петре I разведывательная работа получила правовую основу, утверждённую воинским уставом 1716 года. Кроме того, представительства России за границей разделились на официальные и тайные. Это дало толчок к организации замаскированных структур, занимающихся шпионажем в пользу

России. Одновременно политической разведкой продолжают заниматься и царские дипломаты, среди которых, как выдающиеся разведчики прославились посы Матвеев, Толстой и Хилков.

В 1930-х годах спецслужбы смогли создать эффективную сеть, обеспечивающую регулярный поток информации из-за рубежа. В то время военная разведка располагала легальной сетью шпионов в посольствах (где они назывались постоянными представительствами). Они контролировали «официальную» информацию армии. Официальные органы являются важной частью аппарата военной разведки. В большинстве случаев военные офицеры живут под вымышленными именами и с иностранными паспортами. Во времена Березины были созданы обширные сети, которые рекламировались как коммерческие предприятия, как резидентура Л. Треппера во Франции, Гуревича из Бельгии и С. Радо из Швейцарии. Связь осуществлялась по радио или с помощью курьеров, например: М. Мильштейн и А. Гуревич.

Результаты исследований: Современные разведывательные службы России представляют из себя : Министерство внутренних дел Российской Федерации(МВД), Федеральная служба безопасности Российской Федерации (ФСБ), Служба внешней разведки Российской Федерации (СВР), Главное разведывательное управление Генерального штаба Вооружённых Сил Российской Федерации (ГРУ), служба охраны Российской Федерации (ФСО), Главное управление специальных программ Президента Российской Федерации (ГУСП), Оперативные подразделения Федеральной таможенной службы (ФТС).

Выводы: Изучение истории разведчиков представляет собой значимую область исследований, столь важную для понимания политических и военных процессов. Операции разведчиков, их стратегии и тактики оставили глубокий след в истории, формируя события, определяющие ход развития цивилизаций. Однако исследование по данной тематике связано с определенными трудностями, обусловленными секретностью информации, что затрудняет доступ к полным и объективным данным. Многочисленные архивы остаются закрытыми, а ряд важных источников может быть недоступен для широкой аудитории. Это создает вызовы для исследователей, стремящихся к всестороннему анализу. Тем не менее, изучение данной темы подчеркивает важность разведывательной

**Материалы IX Международной студенческой научной конференции
«В мире научных открытий»**

деятельности и её силы в современной политике, открывая новые горизонты для дальнейших исследований [3;4].

Библиографический список:

1. Заякин Б.Н. Краткая история спецслужб России [Электронный ресурс] - URL: <https://proza.ru/2009/06/10/471> (дата обращения 17.02.2025)
2. Большая Российская энциклопедия: Разведка [Электронный ресурс] URL: <https://bigenc.ru/c/razvedka-cb3040> (дата обращения 17.02.2025)
3. Камалова, Р.Ш. Патриотизм как нравственная ценность: способы формирования и проявления / Р.Ш. Камалова // Педагогические проблемы в образовании: теория и практика - Димитровград, 2016 – С.245-248
4. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири – Том 9, №5 – 2013. – С.69-70

**HISTORY OF THE FORMATION OF INTELLIGENCE
ACTIVITIES IN RUSSIA**

Yurkin D.V.

**Scientific supervisor – Kamalova R.Sh.
Ulyanovsk State Technical University**

Keywords: intelligence, intelligence activities, security, spies.

The work is devoted to the study of the history of the development of intelligence activities in Russia. During the study, the history of Russian intelligence, which is interesting for young people and develops patriotism, was established.